



# 每天跑到医院照顾病床上的妈妈 10岁小女孩懂事得让人心疼

□记者 童程红 通讯员 王云鸿

10岁的小女孩，应该还是无忧无虑，想着什么好吃，什么好玩的年纪。然而，在镇海区人民医院肾内科病房，10岁小女孩菲菲却有着超出年龄的乖巧和懂事。妈妈身患尿毒症，爸爸和哥哥又很少出现，年幼的菲菲每天无微不至地照顾妈妈，甚至学会了怎么开展腹透。昨天下午，记者在医院里，见到了菲菲和她的妈妈戚大姐。虽然久病，戚大姐脸上却总是挂着笑意，她说，再苦再难，有女儿在，自己都会撑下去。而菲菲忙进忙出，给妈妈打水、擦脸。

## “小棉袄”每天学校医院两头跑

昨天下午4点多，菲菲像往常一样来到医院。学校、医院，她的生活基本是两点一线。将书包放好后，菲菲又急匆匆出门买饭。“有一次，半个多小时都没回来，我们都急坏了，打算出去找她。结果，这傻孩子，妈妈随口说了一句想吃馄饨，她一看附近没有，跑大老远去找了。”内二科护士长向利说。

陪妈妈吃完饭，菲菲就趴在病床上那个小桌子上写作业。这个刚刚被当作小饭桌的小桌板，就是菲菲的写字台。写了一小时作业，菲菲就要给妈妈洗脸、擦身、按摩，还要把两人的衣服洗了。菲菲现在上四年级了，课业压力开始重起来了，忙活完这些，她可能还要继续趴在桌子上，把剩下的作业写完。戚大姐望着女儿，语气中满是欣慰，“我没别的盼头了，就希望她好好读书，以后有个好工作，不管我看不看得到这一天。”戚大姐说最后一句话时，声音压得很低，但菲菲还是听到了，只见小脸一拧，语气中有些小不乐意：“妈妈你说什么呢，你别老是瞎想。”话一说完，又一脸笑地拿出一迭课外书，给妈妈讲起了故事。这些书，早上一个开心的阿姨，特意拿来送给菲菲的。

“她就是会哄我开心。我不开心了，她就一个劲妈妈妈妈地叫，我都不好意思不开心了。”戚大姐摸摸菲菲的头，菲菲又给妈妈一个大大的笑脸。

忙到快十点，菲菲才能睡觉。几乎每晚，母女俩都是挤在一张病床上度过。戚大姐有时半夜腿疼得厉害，不得不推醒女儿，让她帮自己捶捶。睡眼惺忪的菲菲就给妈妈捶腿，捶着捶着，又睡着了。

菲菲目前在镇海贵驷小学读四年级。虽然学校、医院两头跑，但菲菲从来没有耽误学业。唯独上周戚大姐突然发起高烧，菲菲不放心，请了一天假，留在医院里照顾妈妈。“这孩子，还是班上的副班长，数学考98分，英语考98分，语文考93.5分。”护士长向利告诉记者。菲菲的乖巧懂事，医护人员都看在眼里，对她也特别关照。昨天，他们联系食堂，今后为母女俩免费提供“爱心餐”，让她们吃得更好一些，同时菲菲也有更多的时间陪伴妈妈、温习功课。



菲菲在给妈妈讲故事。记者 许天长 摄

## “小棉袄”的家，其实不太暖

在戚大姐眼里，菲菲的好，衬托了另外两个人的不好，这两个人，本该为她和菲菲遮风挡雨的。

戚大姐和丈夫都是四川人，很早就来宁波打工了，租住在镇海，菲菲和哥哥也出生在这里。生病前，戚大姐做的是五金工作。丈夫多年前迷上了赌博，欠下许多外债，一家人的生计都压在了戚大姐身上，日子过得有些窘迫。

戚大姐今年40岁，两年前，因为系统性红斑狼疮，诱发尿毒症，前前后后，花掉了十多万医药费，这个家，没有了积蓄，也再找不到一点值钱的东西了。更让人闹心的是，当戚大姐病后，丈夫不

## 不少爱心，已经涌向这对母女

戚大姐和菲菲的故事让人动容，院内外已经有不少爱心人士向这对母女伸出援手。

肾内科4名医生，在戚大姐拿不出手术费时，自发给她凑齐了手术费，院内的医护人员也开展募捐，为母女俩筹集了不少善款。

内二科护士长向利，把菲菲当成了自己的半个女儿，双休日带着菲菲去爬山，还给小姑娘买了一辆自行车。同在医院接受透析治疗

的一名尿毒症患者，自己本身也不宽裕，却硬塞给戚大姐2000元钱，让她无论如何要坚持。昨天一早，又有一位不愿意透露姓名的阿姨，给母女俩送来3000元钱，同时给菲菲买了许多课外书和小零食。一笔笔爱心，母女俩都记在一个小本子上。

“长大了我想当一名护士。”菲菲扬起小脸说。“为什么啊？”大家问她。本以为她会说是白衣天使能帮助病人，或者，能更好地照顾妈妈什么的，结果，小姑娘冒出一句：“给人打针挺好玩的。”把一屋子的人都逗乐了。

“我就喜欢看到她这样子，就像个普通的10岁孩子，而不是那么懂事，懂事得让人心疼。”护士长向利，说出了大家的心里话。

## 达人今日惠

### 99元游金华双龙洞!

“千尺横梁压水低，轻舟仰卧入回溪”赞誉的便是金华双龙洞，一个冬暖夏凉、可同时容纳千人品茶避暑的好去处，秀丽的自然溶洞宛如置身仙境！达人旅业特与双龙洞景区合作，联袂推出“千人游金华双龙洞”活动，一价全包！一起回味小学课本中它的神秘而气势磅礴吧！

线路：金华双龙洞、东阳木雕城一日  
发团：3月25-29日，天天发团  
价格：99元/人  
报名及投诉电话：87651111  
QQ群：411030887  
地址：海曙区新典路536号新海蓝钻8楼(地铁2号线丽园南路D出口)  
达人旅游网：www.57676.com  
浙江达人旅业股份有限公司(L-ZJ-CJ00079)

**宁波慈孝乐园 宁波市重点民生工程**

老年公寓诚意接受预订登记 ☎ 87633666

**入住颐乐居 回家，等于度假**

**【有山有水有人家】**

坐落于蒜湖风景区，万亩山林，千亩湖泊，百亩花海，依山傍水，风景秀丽。天然氧吧从住宅到社区遍布适老化设计，使您的生活更安心、舒适

健康管理、紧急呼叫、24小时上门诊疗，让您即刻拥有优质的医疗服务

活动中心、老年大学，乐趣应有尽有；社区超市、营养餐厅、家政服务，便捷无处不在

接待地址：江北区康庄南路43-1号

公交线路：3路、303路、516路至华辰大桥北下 / 306路、516路至天成家园下